

# 今年特殊再融资债发行启动

中国债券信息网消息，贵州省2月2日发行约325亿元特殊再融资债，成为今年首个发行特殊再融资债的省份。

专家预计，在去年已发行逾1.3万亿元基础上，今年特殊再融资债券有望继续发行，用于支持隐性债务化解。此外，金融化债进程料加快，一揽子化债方案将陆续落地。

## 以时间换空间

特殊再融资债是指募集资金用途为“偿还存量债务”的地方政府再融资债，曾在2020年至2021年建制县隐性债务风险化解试点，以及2021年至2022年，北京、上海、广东全域无隐性债务风险试点中使用。

2月2日，贵州省发行特殊再融资债约325亿元，募集资金用于偿还存量债务。机构统计数据显示，自2023年9月底特殊再融资债重启发行以来，贵州省已发行逾2264亿元特殊再融资债，在所有发债地区中位居前列。

去年以来，为缓释地方政府隐性债务风险，各地密集发行特殊再融资债。根据机构统计，截至2023年底，去年发行的特殊再融资债超1.3万亿元，其中贵州、天津、云南、内蒙古等省份发行规模均超过1000亿元。

民生银行首席经济学家温彬表示，与前两轮相比，2023年特殊再融

资债发行规模更大、节奏更快、期限更长，有助于地方缓解短期流动性压力，在更长期限内调整债务结构、平滑偿债负担，从而更好达到“以时间换空间”的目的。

业内人士预计，为防范化解地方政府债务风险，今年特殊再融资债还将继续发行。“在城投债务和付息压力仍不算小、地方债务结存限额仍有空间的前提下，2024年大概率将继续发行特殊再融资债券支持隐性债务化解。”粤开证券首席经济学家、研究院院长罗志恒表示。

## 防范化解地方债务风险

专家预计，2024年一揽子化债方案将继续落地。日前召开的全国财政工作会议提出，要严格落实既定化债举措，加大存量隐性债务化解力度，坚决防止新增隐性债务，健全化债长效机制，有效防范化解地方债务风险。

除财政化债外，金融化债有望统筹推进。中国银河证券首席经济学家章俊认为，今年金融化债进程将加快，相对于重点在于置换隐性债务的财政化债而言，金融化债更多侧重于降低债务付息成本。

在中信证券首席经济学家明明看来，后续国有大行协助展期置换、中央创设应急流动性金融工具（SPV）鼓励地方法人银行参与化债、资产管理公司（AMC）协助重组或牵头设立化债资



今年特殊再融资债券有望继续发行，用于支持隐性债务化解。（资料图片）

金、地方银行牵头成立银团贷款等化债模式或陆续跟进。

有效防范化解地方债务风险，还需推进城投公司市场化转型。“推进城投平台公司市场化转型，剥离其帮助地方政府融资的职能，是从源头上防范地方政府隐性债务风险的重要措施，也是促进企业健康持续发展的重要路径。”远东资信分析师

张妍表示。

张妍建议，地方政府加强引导城投公司市场化转型，根据各地城市发展趋势，引导城投公司市场化运营、参加市场化业务，增强城投公司自身“造血”能力，降低其对地方政府财政资金的依赖程度。

据《中国证券报》

## 广西福彩龙年主题列车正式启用



以“龙行龘龘，福运连连”为主题的南宁地铁3号线广西福彩龙年主题列车启用。

“龙行龘龘，福运连连，广西福彩提醒您……”2月2日，以“龙行龘龘，福运连连”为主题的南宁地铁3号线广西福彩龙年主题列车缓缓驶来。

据悉，这是广西福彩结合春节节点倾情打造的一辆融合福彩龙票元素与电脑票游戏元素的地铁专列，整辆列车以蓝紫色为主色调，分为“甲辰龙”即开票主题车厢和电脑票主题车厢。车厢内随处可见“祥龙报喜”“瑞龙纳福”“福龙贺岁”“福耀龙腾”四款即开票游戏精美的票面和广西福彩目前在售电脑彩票的logo图样，尤其让人眼前一亮的是车门上一只只活灵活现的立体“小瑞龙”，形象可爱有趣，吸引市民纷纷打卡拍照。

此外，车厢地面还搭配活泼有趣

的文案“2024你将变身：开心龙、幸福龙、欢乐龙、好运龙、加薪龙……”，让乘客在乘车间隙，与自己内心最希望实现的龙年愿望来一次“亲密接触”。

据广西福彩

**中国福利彩票**  
CHINA WELFARE LOTTERY  
扶老 助残 救孤 济困

**倍投奖金**  
**上亿元**

办站电话：2858741 2837111

## 大乐透开15注一等奖 辽宁一彩民揽6784万元

2月3日，体彩超级大乐透第24015期前区开出号码“08、11、14、24、31”，后区开出号码“05、06”。本期全国销量为2.93亿元，为国家筹集彩票公益金1.05亿元。本期全国共开出15注一等奖。其中，2注为1221万元（含542万元追加奖金）追加投注一等奖，落户安徽合肥（2注）；13注为678万元基本投注一等奖，分落辽宁盘锦（10注）、北京丰台、湖南永州和四川成都。

一等奖2注1221万元

+13注678万元

安徽合肥中出的2注1221万元追加投注一等奖，中奖彩票为一张经2倍投的5注号码、30元投入的单式追加倍投票，单票擒奖2442万元。辽宁盘锦中出的10注678万余元基本投注一等奖，中奖彩票为一张经10倍投的1注号码、20元投入的单式倍投票，单票擒奖6784万元。北京丰台中出的678万余元基本投注一等奖，中奖彩票为一张5+3复式票，单票擒奖693万元。湖南永州中出的678万余元基本投注一等奖，中奖彩票为一张8+3复式票，单票擒奖699万元。四川成都中出的678万余元基本投注一等奖，中奖彩票为一张10注号码、20元投入的单式票。

奖池滚存至8.32亿元

二等奖开出149注，每注奖金7.33万余元；其中36注采用追加投注，每注多得奖金5.86万余元。追加后，二等奖单注总奖金13.19万余元。奖池方面，本期开奖结束后，8.32亿元滚存至2月5日（周一）开奖的第24016期。

您所购买的每一张彩票，都会贡献一份爱心。以2元1注的体彩大乐透为例，就有0.72元成为彩票公益金。这些公益金用于补充全国社会保障基金、乡村振兴、教育助学、医疗救助、红十字事业等民生领域。作为国家公益彩票，为体育事业和社会公益事业助力，是中国体育彩票发行的初衷，更是一种责任担当。

据中国体彩报



小梦想·大乐透